

鄭錦超先生

榮譽院士

讚辭



「倫」，《說文解字》解釋為「道也」。該字右旁的「侖」從「冊」，代表整齊有序的竹簡，意謂條理井然。合「人、侖」而成「倫」，即人事有條理者，人與人之常理。倡仁愛，守倫常，乃中華傳統美德。鄭錦超先生，熱心公益，福澤長幼傳美德；敦睦鄉里，共築家園建未來，正好跟「倫」字結下不解之緣。

鄭錦超先生，畢業於威斯康星州麥迪遜大學，獲土木及環境工程學士學位，及後在加州大學柏克萊分校和香港中文大學進修，分別獲土木工程碩士學位和工商管理碩士學位。鄭先生為專業工程師，香港工程師學會會員。現任新時代能源有限公司主席、長虹發展（集團）有限公司董事總經理。

鄭先生生於廣東佛山，祖籍順德倫教，早年隨父母定居香港。倫教歷史悠久，民風淳樸，書香嫋嫋，文風蔚然，早已引起朝廷重視。倫教古稱「海心沙」，相傳明朝鄉紳鄭循齋治理海心沙有功，獲朝廷賞賜「倫常教化」龍匾，以表彰治鄉有方，「倫教」因而得名。倫教一地，素有「書香之鄉」之稱，教化之功、詩文之盛，成為佳話。倫教可謂人傑地靈，人才輩出，如孕育了鄉誼情深的鄭氏家族。

鄭錦超先生尊翁鄭裕培先生，為改善家鄉教育環境、培育英才不遺餘力。早於上世紀八十年代，已捐資八十五萬港元重建母校，宏揚學誼；繼而積極贊助多個村鎮學校建設，還帶動兒子一起為多所中學、幼兒園慷慨捐資，總額達四千多萬元。對其尊翁之捐獻，鄭錦超先生認為源自傳統中國人的愛鄉、愛國之情。他說過，「我的父親是一個比較傳統的中國人，對於家鄉和國家，他特別有認同感、愛國心，這

是我對父親的感覺」。由此可見，鄭先生自小深受薰陶，心繫故里，育才興邦，傳承家鄉倫常教化的優良傳統。

鄭先生傳承父輩慈善為懷的精神，積極支持社會福利事業，弘揚尊老愛幼的倫理精神，熱心堪崇。改革開放以來，為順德公益福利事業捐助無間，先後捐資助建鄭敬詒職業技術學校、贊助鄭敬詒職業技術學校獎學金、順德鄭裕彤中學、倫敦中學獎教獎學金，捐資支持倫敦社會福利基金、修繕倫敦頤老院、倫敦小學，資助貧困中小學生學習費和贊助敬老大會等多個公益項目。2014年發起成立香港倫敦同鄉會，築起兩地鄉親溝通橋樑，每年支持舉辦新春會員大會，親力親為。倫敦教育基金在2018年舉辦募捐活動，他率先響應，樂助一百萬元人民幣。多次帶動港方投資機構到家鄉考察醫院、養老院，成功促成倫敦醫養項目這一重要民生工程的啟動建設，老有所養，福澤鄉親。2020年春，全球爆發新冠肺炎疫情，他及時捐款十萬元、捐贈抗疫物資等支持家鄉抗疫。鄭先生關愛長幼，回饋桑梓，促進社會和諧，有倫有序，國泰民安。

身為專業工程師，加上深厚的工程管理學識和豐富的實踐經驗，鄭先生發揮專長，參與城市建設，促進社會發展，有條不紊，建樹良多。1984年加入協興建築有限公司擔任項目經理，其後獲委任為董事。1993年轉投新世界發展（中國）有限公司，出任董事兼助理總經理，負責監督中國內地物業發展業務，如參與建設順德首家四星級港資酒店、在倫敦中心地帶建成商業廣場和商業街，建設家鄉城市，提升市民生活品質。香港回歸祖國前，他參與新世界集團興建聞名遐邇的香港會議展覽中心及相關的建築項目。1997年至2006年間，出任新創建服務管理有限公司董

事，負責建設工程、機電工程等業務，關注建設開發工作和發展商機。他曾多年擔任中國人民政治協商會議佛山市委員會順德區委員，熱情履職，融通兩地發展。發展城鄉，井然有序，鄭先生作出莫大貢獻，實為可嘉。

鄭先生很早已跟本校結緣，曾在本校進修，於1983年取得工商管理碩士學位。身為校友，他對本校發展關懷有加。自2011年加入逸夫書院校董會，目前擔任逸夫書院校董會第二副主席、財務委員會成員等要職。曾慷慨捐款及承諾捐款逾一千四百萬港幣，支持大學發展，實踐扶育年輕一代的教育使命，以及支持乳癌醫學研究，令人深為感動。此外，他也出任本校校園計劃及建設委員會委員，負責處理校園整體規劃事宜，並審議跟大學發展有關的建築工程計劃，對本校建設工程提出真知灼見，匡助甚多。多年來他支持本校「高爾夫球日」，擔任贊助人及顧問委員會成員，熱心籌募經費，善款用作推動大學及書院的發展，並用於增潤「中大高爾夫球日獎學金」，惠澤學子，培德育才。

倫常教化澤長幼，敦睦鄉情興家邦。主席閣下，鄭錦超先生，立倫敦之志，懷梓鄉之情。珍重傳統倫理價值，幼有所育，老有所依；秉承積德行善精神，臻善存德，居高懷仁。憑專業技能，建設城鄉，井然有序，效績彪炳；又多年來熱心支持本校發展，慷慨捐貲，足為楷模。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予鄭錦超先生。

此讚辭由鄧思穎教授撰寫